

«МЫ – НАСЛЕДНИКИ ПОБЕДЫ!»

Номинация «Моя родня – великие люди»

"Мой прадед - Герой!"

**Выполнила: Рындина Мария
Артёмовна
ученица 7 класса
МБОУ «Бичурская СОШ №4
имени Героя Советского Союза
Соломенникова Е.И.»**

**Гоненко
Виктор
Захарович
(1909– 1971)**

родился на
Украине, в городе
Днепропетровске.



Моего прадеда звали Гоненко Виктор Захарович. Когда началась Великая Отечественная война, ему было 32 года. Он воевал в рядах Красной Армии с 30 июня 1941 года. Служил командиром танка в 199-й танковой бригаде 6-й армии, в звании старшины.

Рассматривая фотографии прадеда, я вижу обычного человека, среднего роста, худощавого, с усталыми глазами. Мне трудно представить его командиром танка, в бою... Защитник Родины, как мой прадед - обычный человек, простой, очень добрый. Защитник Родины не всегда могучий богатырь, как нам представляется. Это человек горячо любящий свою Родину, свой дом, семью, речку и поле. Главное качество - это любовь и самопожертвование.



27 мая 1942 года прадедушка, раненный в руку и ногу, без сознания, попал в плен под Харьковом, у села Красивое. Находился в плену в Польше, некоторое время работал на ферме. Их не кормили, и спали они на соломе в сарае. Ели то, чем кормили свиней. Затем был переправлен в Норвегию в лагерь Тромсе на строительно-земляные работы. Был освобожден 2 июля 1945 года.



Землянки советских военнопленных в Тромсе (Северная Норвегия).

Концлагерь Тромсе в Норвегии

На сов. военнопленных

1. Фамилия Томенко 185

2. Имя Виктор 3. Отчество Захарович

4. Год и место рождения 1903 г. Днепропетровск. Николаев. уезд.

5. Национальность Украинец 6. Партийность б/п

7. Профессия и специальность

а) военная шофер

б) гражданская шофер

8. Последнее место жительства до призыва в армию г. Львов. Набереж. ко-печеская д. № 17

9. Военное звание старшина

10. С какого года в Красной Армии и какому востановочному был призван 30.06.41. Нагарлицкий 298 Киевской обл.

11. Когда и где был пленен 27.05.42 под г. Харьков. Край.

12. Наименование воинской части, род войск и последняя занимаемая должность 149 танковая бригада Баранов. танкист

13. Находился в плену (с какого года, в какой стране, в каком лагере и что делаю) 27.05.42. Польша. Фрешвилля, Норвегия. Лагерь Тромсе на строительных-земляных работ.

14. Когда и откуда прибыл на фронт. СПП или в спец. зап. часть НКО, в спец. лагерь или на проверочно-фильтрационный пункт НКВД 2.07.45. Лагерь Тромсе-Норвегия.

15. 357 танковой стрелковой полк 14 запасной стрелковой дивизии НКВД.
(по указанию арм. СПП, спец. зап. части НКО, спецлагеря или проверочно-фильтрационного пункта НКВД)

16. Регистрационный номер 824

17. Дата и место убытия 14.10.403 357 зон

Правильность записанных на меня сведений подтверждаю Томенко
Александр старшина 2 сб. 1 сб.
подпись сотрудника, заполняющего карточку

20. июля 1945 г.

ЦТ НКО 202-48

После Победы он долго болел и попал в госпиталь. Затем был выслан в Комсомольск-на-Амуре.



Прадед не стал возвращаться на Украину и остался в Сибири. Он жил в Бурятии в селе Бичура. Познакомился с моей прабабушкой Ульяной Автономовной. У них родилось двое детей: моя бабушка Надя и её брат Владимир.



**В Бичуре мой прадед работал слесарем в леспромхозе.
Он умер в 1971 году. Ему было 62 года.**



Прадед был награжден медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945» и юбилейной медалью «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945»

Узнав о его судьбе и прочитав документы, я лучше понимаю, почему мой прадед не любил рассказывать о войне. Ведь для него все воспоминания были тяжелыми - немецкий плен, а затем советский лагерь, клеймо «неблагонадежного». Я думаю, его мучило чувство несправедливости. Ведь он сражался за Родину и пролил свою кровь, был защитником, а его осудили и отправили в Комсомольск-на-Амуре как предателя. И мне сейчас хочется на весь мир крикнуть: "Мой прадед - Герой! Я горжусь им!"



Источники :

1. Семейный фотоархив
2. ОБД «Мемориал» - <https://obd-memorial.ru/html/>
3. «Подвиг народа» - <http://podvignaroda.ru/?#tab=navHome>
4. «Память народа» - <https://pamyat-naroda.ru/>
5. Воспоминания бабушки – Гоненко Надежды Викторовны 1955 г.р.